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OPIS DO ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

 
1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Umowa nr ZP272.11.2015 z Zamawiającym 

Uzgodnienia z Zamawiającym 

Wizja lokalna w terenie  

Obowiązujące normy i rozporządzenia 
 

2. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 

Celem opracowania jest projekt zagospodarowania dla budowy wieży widokowej 
wraz z niezbędną infrastrukturą w Przytarni na działkach nr 153/1 i 152/1. 

     Opracowanie obejmuje teren należący do Inwestora - Gminy Karsin, działki jw. 

 
 3.  PRZEDMIOT INWESTYCJI 

Planowana inwestycja polega na zagospodarowaniu terenu dla budowy wieży 

widokowej wraz z niezbędną infrastrukturą w Przytarni. Projektuje wieżę widokową o 

wysokości 40m, budynek obsługi ruchu turystycznego i edukacji ekologicznej, 

parking z dojazdem, ciąg pieszo-rowerowy oraz wyposażenie w małą architekturą 

W ramach inwestycji planuje się wykonanie : 

-  instalacji oświetlenia i zewnętrznej zasilania budynku 

-  instalacja zewnętrzna wodociągowa ze studnią o wydajności poniżej 5m3/dobę 

- instalacja zewnętrznej kanalizacji sanitarnej wraz ze szczelnym zbiornikiem na 

ścieki o poj. 4m3 
 

4. ISTNIEJĄCY STAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

Działki przeznaczone pod inwestycję to zielony teren obecnie niezagospodarowany, 

Całość stanowi grunt orny klasy VI oraz fragment lasu sosnowego.    

 
5. PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE TERENU 

Planowana inwestycja jest zgodna z obowiązującym miejscowym planem 

zagospodarowania przestrzennego fragmentu wsi Przytarnia, gm. Karsin i stanowi 

wieżę widokową z punktem obsługi turystów na terenie 01U wraz z dojazdem i 

dojściem na terenie 01KDD i parkingiem na terenie 02KP .  

Projektuje się wieżę o wysokości całkowitej 40m, w konstrukcji stalowej obłożonej 

drewnem. Konstrukcja wieży malowana w kolorze ciemnozielonym w poziomie 

drzew, oraz powyżej w kolorze jasnoszarym. Dla obsługi ruchu turystycznego 

projektuje się jednokondygnacyjny budynek w tradycyjnej regionalnej formie o 

wysokości całkowitej poniżej 6m.. W budynku znajdować się będą toalety i biuro 

obsługi turystycznej. Projektuje się jeszcze parking na 15 miejsc parkingowych w tym 

2 miejsca dla osób niepełnosprawnych oraz 2 dla autobusów, oraz parking dla 

rowerów. Dojazd i dojście projektuje się od istniejącej drogi gminnej, zgodnie z 

MPZP. Nawierzchnie placów, parkingu, dojść i dojazdów mineralne, przepuszczalne 

z mieszanki żwirowo-gliniastej. Teren wyposażono w małą architekturę - ławki, 
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kosze, wiaty i tablice informacyjne w konstrukcji drewnianej i z drewna 

syntetycznego. 

Cały teren dostępny dla osób niepełnosprawnych ruchowo.  

W ramach projektowanej inwestycji nie planuje się zmiany w ukształtowaniu terenu, 

układ komunikacyjny wpasowuje się w istniejący teren z nieznacznymi korektami 

miejscowymi.  

Na całym terenie zieleń istniejąca oraz nasadzenia gatunków rodzimych drzew 

liściastych. Przy ciągach komunikacyjnych uzupełnienie zieleni niskiej - trawniki 

dywanowe z trawą sportową (trawa odporna na deptanie).  

Obsługa komunikacyjna z drogi gminnej nr 1008010. 

 

 
6. ZESTAWIENIE POWIERZCHNI 

Powierzchnia działek pod inwestycję : 12.492 m2 

Powierzchnia zabudowy : 30 m2 

Powierzchnia projektowanej nawierzchni mineralnych : 3362 m2 

Powierzchni zieleni: 9100 m2 (73%) 

Powierzchni zabudowy na terenie 01U : 30 m2 (1%) 

Powierzchni zieleni na terenie 01U : 2844,8 m2 (92%) 

Powierzchni zabudowy na terenie 03ZP : 0m2 (0%) 

Powierzchni zieleni na terenie 03ZP : 1568m2 (100%) 

 
7. WPŁYW INWESTYCJI NA ŚRODOWISKO ORAZ HIGIENĘ I ZDROWIE 

UŻYTKOWNIKÓW 

Projektowana inwestycja nie stwarza zagrożenia zanieczyszczenia środowiska 

naturalnego, wody deszczowe odprowadzane bezpośredni w teren poprzez 

zastosowanie przepuszczalnych nawierzchni. Projektowane zagospodarowanie 

terenu dla budowy wieży widokowej ma na celu udostępnienie w atrakcyjnej formie 

terenu rekreacyjno-wypoczynkowego dla mieszkańców pobliskich okolic i turystów.  

Projektowana inwestycja nie stwarza uciążliwości dla właścicieli sąsiednich działek, 

lecz podwyższa atrakcyjność terenu oraz komfort i standard życia dla sąsiednich 

właścicieli i okolicznych mieszkańców; mogących korzystać z zagospodarowanego 

zielonego terenu publicznego. Teren inwestycji jest położony na terenie otuliny 

Wdzyckiego Parku Krajobrazowego, oraz w obszarze specjalnej ochrony ptaków 

Natura 2000"Bory Tucholskie" Projektowane zagospodarowanie terenu nie pogorszy 

stanu siedlisk przyrodniczych oraz siedlisk gatunków roślin i zwierząt obszaru Natura 

2000 zgodnie z odrębnymi przepisami. Nowe nasadzenia drzew liściastych projektuje 

się z gatunków rodzimych co uwzględnia miejscowe warunki klimatyczne i cechy 

podłoża gruntowego. Budynek ogrzewany elektrycznie. Urządzenia elektryczne 

projektowanej inwestycji  zasilane z ogniw fotovoltaicznych. 

 
8. INFORMACJE DODATKOWE 

Projektowane zagospodarowanie terenu jest zgodnie z ustaleniami MPZP 

przestrzennego fragmentu wsi Przytarnia, gm. Karsin  uchwała Nr XXVII/185/09 

Rady Gminy Karsin z dnia 8 lipca 2009r.    
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9. Obszar oddziaływania inwestycji 

Zgodnie z art.20 pkt.1 ppkt.1c określa się obszar oddziaływania obiektu - 

przedmiotowej inwestycji jest obszar działek nr 153/1 i 152/1 w Przytarni gm.Karsin. 

Obszar oddziaływania inwestycji nie wykracza poza teren ww. działek. 
 

10.ROZWIĄZANIA SZCZEGÓŁOWE 

 

10.1. WIEŻA WIDOKOWA 

Zaprojektowano wieżę widokową o całkowitej wysokości 40,0m ponad poziom 

terenu. Wieża wyposażona jest w dwa podesty widokowe, zlokalizowane na 

wysokości : 27,46m i 36,52m ponad poziomem terenu. Podesty widokowe 

zabezpieczone są okólną barierką o wysokości 1,10m, wykonaną z profili z drewna 

syntetycznego. Podłoga podestów wykonana jest elementów z drewna 

syntetycznego: desek pomostowych opartych na legarach.  Podłoga oparta jest na 

stalowej konstrukcji nośnej wieży. 

Dojście do podestów widokowych schodami o parametrach geometrycznych: 

szerokość biegu 1,20m w świetle barierek, ilość stopni w biegu 7-9, długość 

spoczników 1,25m. Stopnie o parametrach geometrycznych: wysokość 17.5cm, 

szerokość 26cm. Schody wyposażone w obustronne barierki z profili stalowych z 

drewnianymi pochwytami. 

Górny podest widokowy przekryty jest 4 spadowym dachem. Pokrycie dachu 

stanowią drewniane gonty, jako warstwa ozdobna oraz systemowe 2 warstwowe 

pokrycie z papy termozgrzewalnej, na deskowaniu pełnym. Więźba dachowa jest 

drewniana, o konstrukcji krokwiowej. Krokwie za pośrednictwem płatwi stopowych, 

opierają się na stalowej konstrukcji nośnej wieży. 

Konstrukcję wieży zaprojektowano ze stalowych profili walcowanych HEB. Do 

obliczeń statycznych i wymiarowania elementów zastosowano model statyczny wieży 

czworokątnej kratowej o słupach zbieżnych i połączeniach przegubowych. 4 słupy 

nośne w narożnikach wieży stężone są płaszczyznach ścian wieży kratową 

konstrukcją złożoną z poziomych belek oraz krzyżulców o modułowej wysokości 

3,02m. Każdy słup nośny, z uwagi na duże siły przekazywane na fundament, 

posadowiony jest na 4 palach wbijanych, każdy o średnicy 0,5m i długości 8,0m, za 

pośrednictwem sztywnego żelbetowego oczepu. 

Konstrukcja klatki schodowej składa się z 4 słupów nośnych z profili walcowanych 

HEB, do  których zamocowane są stalowe belki i wsporniki nośne poszczególnych 

biegów schodowych. Stopnice schodów wykonane są z desek pomostowych  z 

drewna syntetycznego. 

Stalowe elementy konstrukcyjne wieży i słupy klatki schodowej obudowane są 

okładziną z drewna zgodnie z MPZP. 

Konstrukcja wieży malowana w kolorze ciemnozielonym w poziomie drzew, oraz 

powyżej w kolorze jasnoszarym. Wieża ogrodzona systemowym ogrodzeniem z 

paneli zgrzewanych powlekanych na słupkach stalowych powlekanych o wysokości 

1,5m. Furtki również systemowe. 
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10.2. Pozostała mała architektura 

Przy placu pod wieżą oraz przy dojściu do wieży projektuje się stałe ławki i kosze z  

drewna syntetycznym w kolorze brąz. Dodatkowo projektuje się altany piknikowe 

drewniane kryte strzechą wyposażone w stoły i ławki z drewna syntetycznego. Przy 

placu planuje się umieszczenie tablic informacyjnych w konstrukcji drewnianej. 

Szczegóły małej architektury na rysunku zestawczym.  

 

 
 

Gdańsk, grudzień 2015 

Opis sporządzili :  

 

 mgr inż. arch. Anna Gontarz-Bagińska 
 
    mgr inż. Tomasz Bagiński 
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OPIS TECHNICZNY 
 
 

1. PODSTAWA OPRACOWANIA 
 
Umowa z Inwestorem 

      Uzgodnienia z Inwestorem  
      Wizja lokalna w terenie 
      Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z 
późniejszymi zmianami 

Inne obowiązujące normy i rozporządzenia 
 

2. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 
 
Celem opracowania jest projekt budynku obsługi ruchu turystycznego i edukacji 
ekologicznej. Opracowanie obejmuje budynek zlokalizowany w Przytarni przy 
wieży widokowej  na działce nr 152/1.   

 
3. DANE OGÓLNE 
 
Projektowany budynek jest wolnostojący jednokondygnacyjny niepodpiwniczony. 
Bryła budynku na planie prostokąta z podcieniem w elewacji frontowej.  Budynek 
projektuje się wykonać w konstrukcji szkieletowej – konstrukcja drewniana z 
wypełnieniem izolacją z wełny mineralnej, drewniana więźba dachowa. Dach 
dwuspadowy o nachyleniu połaci 450 pokryty strzechą   
 
Charakterystyczne parametry budynku :  

 
Powierzchnia zabudowy : 30,00m2 

Powierzchnia całkowita  : 30,00m2 
Powierzchnia użytkowa: 22,31m2 

Powierzchni netto: 22,31m2 
Kubatura:  140m3 

 
4. OPIS FUNKCJI POMIESZCZEŃ 
 
Podział funkcjonalny pomieszczeń jest następujący : od frontu pomieszczenie 
obsługi ruchu turystycznego i edukacji ekologicznej, w dalszej części toalety 
damska i męska. Toaleta damska również dla osób niepełnosprawnych ruchowo.    
 

5. UKŁAD KONSTRUKCYJNY 
 
Budynek projektuje się w konstrukcji szkieletowej – konstrukcja drewniana z 
wypełnieniem izolacją z wełny mineralnej , drewniana więźba dachowa.  
 
5.1. Warunki  i sposób posadowienia budynku 
Podstawą do określenia warunków i sposobu posadowienia budynku jest 
opracowanie pt „Opinia geotechniczna i dokumentacja z badań podłoża  
gruntowego w rejonie projektowanego posadowienia wieży widokowej wraz z 
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zagospodarowaniem terenu w Przytarni, gmina Karsin” wykonane przez dr inż. 
Piotra Milanceja. W której określono proste warunki gruntowe dla projektowanej 
inwestycji, a projektowane obiekty zaliczono się do drugiej kategorii 
geotechnicznej. Ze względu na warunki gruntowo-wodne budynek posadawia się 
na ławach fundamentowej. Szczegóły warunków geotechnicznych posadowienia 
w dokumentacji jw. w załączeniu. 

 
6. ZASTOSOWANE ROZWIĄZANIA KONSTRUKCYJNE I MATERIAŁOWE 
 
6.1 Fundamenty 
Projektuje się posadowienie budynku na ławach fundamentowych i stopach. 
Fundamenty posadowić na warstwie zagęszczonej podsypki  z pospółki o 
grubości 10cm. 
Izolacje fundamentów opisano w punkcie - izolacje.  
 
6.2 Ściany  
Ściany  szkieletowe zewnętrzne elewacyjne i wewnętrzne nośne projektuje się o 
grubości 28 i 25cm z wypełnieniem z wełny mineralnej i poszyciem wewnątrz 
deską struganą, a od zewnątrz deską elewacyjną struganą. Konstrukcję ścian 
stanowią ramy drewniane i rygle z drewna klasy min C20.  
 
6.3.Ścianki działowe 
Ścianki działowe drewniane szkieletowe z obudową z deski struganej oraz z 
laminatu wysokociśnieniowego. 
 
6.4. Sufit podwieszony  
Pod jętki projektuje się montaż sufitu podwieszanego z deski struganej. Na suficie 
projektuje się ułożone ocieplenia z wełny mineralnej.  
 
6.5. Dach    
Konstrukcja dachu budynku drewniana krokwiowo-jętkowa. Konstrukcja więźby 
impregnowana przeciwpożarowo i przeciw korozji biologicznej. Pokrycie dachu ze 
blachy strzechy układanej na papy termozgrzewalnej systemowo 2-uwarstwowo 
na dekowaniu. Ocieplenie układane na suficie podwieszonym. Strzecha 
impregnowana przeciwpożarowo.   
 
6.6. Przewody wentylacje 
Przewody wentylacji grawitacyjnej projektuje się systemowe z pustaków z betonu 
lekkiego, powyżej połaci obmurowane klinkierem na zaprawie do klinkieru.    
 
6.7. Izolacje 
Izolacje przeciwwilgociowe projektuje się następujące: 

 poziome  : 
      -     na ławach fundamentowych i stopach z 2-ch warstw folii budowlanej  

 pionowe : 
- lico płyty fundamentowe emulsją asfaltową min 2-ukrotnie 

 
Izolacje termiczne projektuje się następujące : 

  poziome  : 
- dach z płyt z wełny mineralnej twardej o grubości 18cm o współczynniku 0,40 
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- posadzka styropianem EPS 100 036 o grubości 12cm 

 pionowe : 
- ściany elewacyjne docieplone wewnątrz warstwą wełny mineralnej twardej o 

grubości 14cm + 12cm na elewacji o współczynniku 0,40 
 
6.8. Okna i drzwi 
Okna projektuje się drewniane z drewna klejonego, szklone szybą 
jednokomorową, zespoloną o podwyższonej izolacyjności termicznej (k=1,1 
W/m2K), wyposażone w okiennice drewniane oraz automatyczne nawiewniki 
higrosterowne.  
Podokienniki zewnętrzne montować drewniane z drewna klejonego 
impregnowane i lakierowane zewnętrznie. 
Podokienniki wewnętrzne montować wykonane drewniane .  
Drzwi zewnętrzne ocieplane drewniane z drewna klejonego dębowego z zamkiem 
obwiedniowe antywłamaniowe. Pozostałe drzwi wewnętrzne systemowe 
wykonane razem ze ściankami systemowymi z laminatu. Drzwi do toalet z 
kratkami nawiewnymi.  
 
6.9. Posadzki 
Posadzki wykonane z kafli podłogowych typu gres o fakturze antypoślizgowej 
układane na wąską fugę, na kleju do gresu. Wzór uzgodniony z Inwestorem przed 
ułożeniem. 
 
6.10. Wykończenie wewnętrznych ścian i sufitów  
Ściany wykończone deskami struganymi na P+W lub na półwpust. Przewody 
instalacyjne obudować deskami. Powierzchnie ścian i sufitów wykończone 
lakierami do drewna w kolorze sosna z impregnacją przeciwpożarową, 
zastosować lakiery lazerunkowe. Lakierowanie min 3 warstwy.  
 
6.11. Wykończenie elewacji i dachu  
Ściany elewacyjne wykończone deską elewacyjną, malowaną zewnętrznymi 
lakierami do drewna min 3 warstwy z impregnacją przeciwpożarowej. Zastosować 
lakiery z impregnatem, do stosowania na zewnątrz. Również słupy i elementy 
wystające więźby dachowej malowane i impregnowane w kolorach lakierami tj. 
ściany. Cokół wykończony okładzina kamienną z kamienia polnego łupanego, 
fugowanego elastyczna fugą cementową. Całość wykończona impregnacją do 
kamienia, min 2-e warstwy. 
 
7. KOLORYSTYKA ELEWACJI 
 
Kolorystykę elewacji projektuje się w kolorze sosny. Okna z okiennicami i drzwi 
zewnętrzne w kolorze sosny. Blacha trapezowa w kolorze brąz. Obróbki, parapety 
zewnętrzne oraz rynny i rury spustowe w kolorze brąz. Elementy drewniane w 
naturalnych brązach drewna. Cokół kamienny w naturalnym kolorze kamieni 
polnych.  

 
8. WYPOSAŻENIE INSTALACYJNE 
 
Przedmiotowy budynek projektuje się wyposażyć w instalacje : 

 wody zimnej podłączoną do studni 
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 kanalizacji sanitarnej podłączonej do projektowanego szczelnego zbiornika na 
ścieki  

 ogrzewanie podłogowe elektryczne 

 elektryczną 220V i 380V  zasilaną z przyłącza, które wykona Energa  

 ciepła woda użytkowa z przepływowych ogrzewaczy elektrycznych  
 

8.1 Zewnętrzna instalacja wodociągowa 

Zewnętrzna instalacja wodociągowa stanowi odrębne opracowanie. 

8.2 Wewnętrzne instalacja wodociągowa i cwu 
Woda pobierana będzie dla celów socjalnych. 

Ciepła woda użytkowa przygotowywana będzie przez elektryczne przepływowe 

podgrzewacze wody. (typy urządzeń pokazano w części rysunkowej) 

Przewody wodociągowe wykonać w układzie trójnikowym z rur wielowarstwowych PE 

stabilizowanych (spełniający normę PN-EN ISO 21003; DVGW DW 8501BR0402) 

 lub innych równorzędnych typu PEX-c/AL/PEX-c z umieszczoną pośrodku przekroju 

przewodu, rurą z aluminium zgrzewanego doczołowo o grubości od 0,4  do 1,2 mm  

w zależności od średnicy, współczynnik przewodności cieplnej dla rury 0.43 W/mK  

oraz max. parametry pracy 95°C i 10 bar.  

Do łączenia rur stosować kształtki systemowe, zaprasowywane, wykonane z mosiądzu 

cynowanego (zwiększona odporność na agresywne oddziaływanie betonu) lub PPSU  

w komplecie z tuleją zaciskową ze stali nierdzewnej. 

Przewody prowadzone w bruzdach  prowadzić w rurze osłonowej typu peszel.  

Przewody wodociągowe przymocować  do ścian za pomocą haków, w odstępach  

nie  większych niż 1,20 m Przewody przechodzące przez ściany prowadzić prostopadle  

do ścian w tulejach  ochronnych. Odpowietrzenie odbywać się będzie poprzez najwyżej 

położone punkty czerpalne a sposób prowadzenia przewodów zapewnia samokompensację, 

patrz część rysunkowa   niniejszego opracowania.  

Instalację c.w.u należy izolować termicznie pianką PE z płaszczem PVC ( dostępną w handlu) 

grubości około 20 mm.  

Projektuje się zamontować zawory odcinające kulowe na instalacjach zimnej i ciepłej wody. 

Armaturę oraz przewody zastosować zgodnie z aktualną ofertą rynkową, dopuszczoną przez 

sanepid. 

Próbę szczelności wykonać zgodnie z wymaganiami zawartymi w „Warunkach technicznych 

wykonania i odbiorów rurociągów z tworzyw sztucznych”. 

  

8.3 Zewnętrzna instalacja kanalizacji sanitarnej. 
Zewnętrzna instalacja kanalizacji sanitarnej stanowi odrębne opracowanie.  

8.4 Wewnętrzna instalacja kanalizacji sanitarnej. 

       Przewody odprowadzające ścieki bytowo-gospodarcze z projektowanego budynku 

połączyć z zewnętrzną instalacją kanalizacji sanitarnej przykanalikiem  0,16m.  

Przewody kanalizacyjne wewnątrz budynku tj. pion i poziom, a także przykanalik wykonać  

z rur kanalizacyjnych PVC. Przejścia przewodów kanalizacyjnych przez ściany i stropy 

należy wykonać w tulejach ochronnych o  d+ 15 cm. Do projektowanego pionu kanalizacji   

       od miski ustępowej                                   100 mm 

       od umywalki                                               50 mm 



 5 

       od poj. zlewu                                              50 mm      

       od wpustu ściekowego                               50 mm 

 Średnice pionowych przewodów spustowych dobrano na podstawie  Dz.Bud.nr.1 WTP z 

dn.29.12.1970 r. oraz ustaleń z architektem i Inwestorem. Zaprojektowane odgałęzienia 

pionów do poszczególnych przyborów nie przekraczają normatywnych dł.  tz. są krótsze od 

3,5 m a dla misek ustępowych mniejsze niż 2,5m. W przypadkach realizacyjnej konieczności 

wprowadzania zmian ww. sprawie bezwzględnie skontaktować się z projektantem.  

Pion  kanalizacji sanitarnej uzbroić w czyszczak /rewizję/, przez który można w razie 

potrzeby przeczyścić kolano połączeniowe z przewodem  odpływowym.  

Pion nr 1 wyprowadzić  ponad dach i uzbroić w rurę wywiewną  75/150 mm. 

Przybory należy montować na następujących wysokościach: 

                 - umywalki                h= 0,85 m 

                 - zlewy                      h= 0,85m   

Spadki przewodów kanalizacyjnych przyjęto zg. z normatywem i pokazano w części 

rysunkowej. 

Dobór przyborów sanitarnych oraz armatury można realizować wg oferty rynkowej. Posadzki  

w których zaprojektowano wpusty ściekowe należy wykonać ze spadkiem min.1% w 

kierunku kratek ściekowych. 

 
8.5 Uwagi 

Odbiór instalacji wykonać zgodnie z PN i przepisami Dozoru Technicznego może 

nastąpić po dokonaniu próby szczelności oraz pracy jak również po trzykrotnym płukaniu 

instalacji z szybkością przepływu wody płuczącej dwukrotnie większej od prędkości 

eksploatacyjnej i dokonaniu wpisu o tej czynności w dzienniku budowy. 

Objęte niniejszym projektem instalacje należy wykonać zgodnie z  obowiązującymi normami 

i  przepisami  oraz z „Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-

Montażowych Cz.II - instalacje sanitarne i przemysłowe”. 

Wszelkie odstępstwa od projektu należy uzgadniać z inwestorem oraz projektantem. 

 

 
 

Gdańsk, grudzień 2015 
 
 
 
Opracowali : 
 
     mgr inż. arch. Anna Gontarz-Bagińska 
 
          mgr inż. Tomasz Bagiński 
 
     inż. Daniel Łogiszyniec 
















































